



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

深沪镇打好文体旅融合“一手好牌”——海丝风情小镇魅力绽放

本报记者 施蓉蓉

暑期刚至,晋江深沪镇坑边村侨史馆迎来一波客流高潮。昨日,泉州职业技术大学三创书院的15名大学生走进侨史馆开展社会实践,为侨史馆的暑期档再添人气。

这座今年6月中旬开馆的村级侨史馆,由坑边村旅菲侨颜贻碧1949年建成的“明碧别墅”改造而成,其后人无偿提供给村里使用。馆内不仅有古家具、侨批、通商文件等侨史展陈,游客还可现场体验书写侨批和拓印等,沉浸式感受华侨热烈的家国情怀。

“第一次走进侨史馆,既被华侨奋斗拼搏和爱国爱乡的赤子之心所感动,又被闽南侨厝的建筑特色所吸引。”大学生林玉兰说,驻村开展社会实践期间,他们将深挖坑边村的侨资源,并通过制作宣传册、讲解服务视频等方式,助力坑边村讲好侨故事,用好侨资源。

晋南重镇深沪,枕山临海,曾是宋元泉州东方第一大港“三湾十二

港”的重要组成部分,素有“峙海金狮”之称,民俗文化、群众文化、戏曲艺术等都极具海洋渔乡特色。坑边村侨史馆的开馆,是近年来深沪镇在深化拓展“三争”行动、全面推进“1+6”专项行动中,充分利用侨乡资源推动文体旅融合发展的一个生动剪影。

据不完全统计,深沪镇共有15万侨亲遍布世界各地,东南亚尤多。作为泉州侨乡名镇和闽南文化重镇,深沪镇在文体旅融合方面可谓手握一把“好牌”。如何精彩出牌,火出热圈?6月5日开馆的2024年晋江(深沪)海上龙舟公开赛交出了一份精彩答卷。

此前,有着上百年历史的深沪海上赛龙舟已停办近50年。近年来,深沪民间关于重办此项活动的呼声日趋高涨。尤其是海外侨亲,听闻家乡有意重启此活动,纷纷摩拳擦掌,跃跃欲试。

群众的呼声、侨亲的热望,加上持续上升的文体旅活动热度,让深沪镇

党委、政府干劲十足。早在农历龙年临近之际,“重办海上赛龙舟”就被摆上议事日程。在省、泉州市各级龙舟协会等专业团队的协助下,经过半年筹备,来自哈萨克斯坦、新加坡,以及我国香港、广东、福建等地的12支龙舟队,终于有机会在深沪湾乘风破浪、激情竞渡。

时隔半世纪,海上龙舟赛再现深沪湾。比赛当天,现场人气爆棚,仅从海外回乡观赛的侨亲就有300多人,比赛用的12艘龙舟得到了12个深沪海内外社团组织的冠名支持,全网观看视频直播人数达到近350万人次,在深沪掀起一股文体旅热潮。

“我们在菲律宾从没见过这种类型的比赛,这是一个全新的体验,感觉特别棒!”侨亲黄莹佳说。

海外乡亲倍感振奋,当地村民更是激情澎湃。今年76岁的后山社区老渔民陈志长曾是深沪扒龙船的亲历者。“属于我们那个年代的端午记忆,今天又回来了!”陈志长告诉记者,去年他还在念着,什么时候深沪扒龙船能够重出江湖?没想到今年就在家门口见证了这么好的赛事,也期待以后有更多赛事落地深沪。

龙舟赛为深沪文体旅融合打出了一张“王牌”。而今年以来,深沪文旅火爆出圈的例子比比皆是。

今年3月,深沪民俗踩街热闹上演,香香担、扒龙船、深沪龙阁等传统民俗方阵尽显深沪文化底蕴;同月,承办福建省舞龙舞狮精英赛,吸引了众多热爱旅游、喜欢民俗文化的游客走进深沪;5月,在五店市举办深沪拳头美食

节活动,让游客感受传统文化与现代创新元素结合的美食文化盛宴;6月,“寻源·问海·向未来”海洋文化主题展开展,研学团队纷至沓来。而近期刚刚举办的深沪沙滩音乐节,又一次让深沪的滨海旅游风光成为聚焦点。

立足优势,深挖资源,以文塑旅、以旅彰文。以活动为载体,以项目为抓手,深沪海丝风情小镇魅力不断释放,精彩持续绽放。深沪镇主要负责负责人表示,接下来,深沪将加快盘活海底古森林、国家地质公园、烟墩山烽火台等旅游资源,串联滨海资源、传统村落、文保项目,加快建设滨海旅游带,拓展工业旅游、滨海旅游等新业态,推动深沪旅游从“景观观光游”向“全域度假游”蜕变,赋能海丝风情小镇高质量发展。

导读

NEW JINJIANG 新晋江



P3

“请喝一瓶水”公益行动启动 P8

陈情缘黄芊芊 16日随队出征奥运 P8

安踏集团和敏基金会 举办暑期研学实践活动 P4

晋江市“青年夜校” “人才夜校”开课啦



夜校学员跟着老师学习吹奏葫芦丝。

本报讯(记者 李玲玲)夜幕降临,晋江市青少年宫、晋江国际人才港灯火通明,热闹非凡。一群年轻人下班后来到这里,根据自身兴趣爱好,学习咏春拳、中国舞、吉他、声乐、口才技能……轻松而充实。昨晚,晋江市“青年夜校”“人才夜校”首期课程正式开课,丰富的课程设置和轻松的教学方式赢得学员们的一致赞誉。

“夜校的课程不仅从公益性出发,而且授课老师都很专业。非常感谢政府为我们提供这样的‘充电’机会。”家住市区的王少雄对咏春拳很感兴趣,得知晋江市将开设“青年夜校”,他详细了解课程设置后,立马报了名,“我的孩子也在青少年宫参加兴趣班,希望自己能给孩子做个学习的榜样。”

来自晋江市第十实验小学的老师洪志雄,昨晚带着老婆孩子一同到“青年夜校”上课。“我一直想提高一下自己的口才,看到这样的机会,二话不说就报名了。”洪志雄说,来夜校上课的性价比非常高,7节课仅200元,他和妻子一起报了名。“比起下了班就回家刷短视频消磨时光,到夜校学习一技之长更有意义。希望我们夫妻俩可以在夜校共同成长。”洪志雄说。

“我们每门课程设置7个学时,分别于每周三、四19:00—20:30,在晋江市青少年宫、晋江国际人才港上课。授课老师均为行业专家,拥有丰富的实践经验及深厚的教学功底。”晋江市青少年宫主任张清江表示,首期夜校开设10门课程,包括葫芦丝演奏、中国舞、青年口才、闽南语歌曲(女声)、叶问系咏春拳、手机摄影、硬笔书法、青年声乐、青年吉他、非洲鼓。

记者了解到,“青年夜校”招收对象为18到35周岁的市民,“人才夜校”则为晋江市优秀人才服务。“人才报名不限制年龄,可以免费参加夜校课程。”晋江市委人才办相关负责人表示,希望通过人才夜校为各类人才提供陶冶情操、涵养兴趣的平台,满足各类人才追求精神富足、拓宽社交、提升自我的多样化需求,让广大人才更好地融入晋江、爱上晋江。

“第一期夜校课程结束后,我们将根据实际情况增开课程,让更多青年、人才走进夜校,找到‘兴趣搭子’,学到一技之长。”晋江团市委相关负责人表示。

共谋丝路合作新未来 打造区域协作新典范 晋江市与敦煌市签订友好城市合作协议

本报讯(记者 李玲玲)昨日,晋江市与敦煌市友好城市合作协议签约仪式在晋江举行。酒泉、敦煌市领导王海明、石琳、马尔罕、李建刚,泉州市领导庄礼霞、王明元、许宏程、吴尊意、吴丽婷参加活动。

敦煌是中西方文明的交汇地,是丝绸之路上的璀璨明珠,历史悠久、人文荟萃、资源丰富、区位优势独特,拥有莫高窟、玉门关等世界文化遗产,承载着华夏民族的文明与智慧,是国家首批对外开放旅游城市、首

批全域旅游示范区。近年来,敦煌立足得天独厚的资源禀赋和产业基础,大力推进新能源、现代农业、文化旅游等项目,2023年全市GDP增长9.5%,发展成绩夺目。

受泉州市委常委、晋江市委书记张文贤委托,晋江市市长王明元向酒泉、敦煌市代表团一行表示热烈欢迎和衷心感谢。王明元指出,晋江、敦煌两地都是古代丝绸之路的受益者,都处于新一轮高质量发展的关键阶段,双方在文化旅游、绿

色食品、能源材料等领域具有广阔的合作空间。衷心希望两地以此次友城签约为契机,深入交流、常来常往,充分发挥各自优势,在文化旅游、招商引资、产业协作、人才交流等领域开展全方位合作,实现优势互补、联动提升,让两地关系越来越近、感情亲上加亲,打造区域协作新典范。

当天,酒泉、敦煌市代表团一行还前往利郎文创园、晋江体验馆、世遗点草庵、梅林传统村落开展调研。



外卖小哥头顶烈日穿梭在城市街头。



本报记者(右)向外卖小哥讨教经验。

他们,把美味送到千家万户 头顶烈日 脚踏热浪

本报记者 陈青松 陈巧玲

天气太热,不想做饭也不想出门,一到饭点,不少市民选择点外卖。与此同时,有一群人,越是热辣的天气,越是忙碌。他们穿梭在晋江大街小巷,与时间赛跑,为市民提供送餐服务。他们就是外卖骑手,被大家亲切地称为“外卖小哥”。

7月8日中午,在晋江金融广场一家品牌快餐店,记者跟随外卖小哥李伟泽,体验了一回头顶烈日、脚踏热浪的送餐工作。

“天气越热,点外卖的人越多。”39岁的李伟泽一边说,一边麻利地将顾客点的外卖放进保温箱,“我们快走,不然顾客要打电话催了。”

11:50,记者骑着共享单车,跟在李伟泽后面,开启高温下的送餐体验。此时,室外气温已达39℃。头顶的太阳火辣辣,滚烫热浪迎面而来,不一会儿,记者就感觉额头不断冒汗,并顺着脸颊往下淌。

到达第一份外卖指定的小区门口,记者跟随李伟泽停好电动车,匆匆忙忙跑向电梯口。

“现在是饭点,我们早点送到,顾客就能早点吃上饭。”电梯里,李伟泽说,作为外卖小哥,准时送达是最基本的工作要求。

第一单外卖刚送完,李伟泽的手机就响了,新的订单来了。来不及休息,他急忙骑上车,奔向商家。此时是12:00,正是太阳辐射最强、地面越发滚烫,记者在太阳底下没一会儿就产生一阵晕眩感。

“夏天中午送餐,对外卖小哥来说是个巨大的考验。”李伟泽说,汗流浹背是常态,衣服湿了干,干了湿。而他们能做的,就是做好防晒。“有时外卖送得晚一些,也希望大家能理解。”他笑着说,工作中也有暖心的时候,比如,顾客的一声谢谢,还有送上的一瓶爱心水。

再次将外卖装进保温箱,李伟泽擦了擦额头上的汗珠,马不停蹄地赶往下一家……

记者的体验时间并不长,却切身体会到外卖小哥的不易,这份工作需要体力,更需要毅力。他们面对的不仅是炎热的天气,还有繁重的工作量,甚至顾客的负面情绪。对于外卖小哥来说,在高温下坚守,更需要大家的理解。

谢谢你,外卖小哥。

高温岗位劳动者职业体验 系列报道

本报组建送水小分队 招募20组小记者亲子

本报讯(记者 蔡红亮)即日起,本报面向全市招募20组小记者亲子,组建一支送水小分队,一起加入为高温工作者送清凉的公益行动中。

送水小分队成功集结后,主办方将组织小分队于每周六上午,兵分多路,将爱心人士捐赠的爱心水送到各个“清凉一站”赠水点,确保各点位爱心水供应充足。送水时,小记者亲子也可近距离观察、体验高温工作者的日常工作,与他们对话,感受他们的付出与辛劳。这何尝不是一次难得的学习教育?

小记者们,快快报名吧!用我们的一份力量,为晋江城市降温,为晋江人加分。

招募对象:20组小记者亲子
活动内容:由家长驾车,带领孩子将爱心人士捐赠的爱心水由报社送到晋江市各赠水点。

报名方式:扫码关注微信公众号“晋江少年说”(右图),点击进入相关推文,填写姓名、学校、联系电话、报名缘由等信息。名额有限,报满即止。



降雨遥遥无期 做好抗高温“持久战”

本报记者 张茂霖

昨天,晋江又是高温暴晒的一天。午后,大部分乡镇最高气温突破34℃,以西滨镇测得的35.3℃为最高。瑞雪从晋江市气象局获悉,目前,晋江持续被副热带高压所控制,降雨遥遥无期。未来三天,晋江以阴天为主,高温不减,各街镇最高气温普遍在34℃上下。大家要做好和高温天气打“持久战”的准备。

近期天气炎热,容易让人出现中暑现象。中午前后室外紫外线较强,大家尽量避免在此时段出门,外出做好补水防晒措施。

今天阴,气温27℃~34℃,沿海西南风4~5级,阵风6级;明天阴,气温27℃~34℃,沿海西南风4~5级,阵风6级;后天阴,气温27℃~34℃,沿海西南风4~5级。

本报有奖新闻热线 @晋江经济报

新闻广告发行热线: 0595-82003110 (24小时)